

## **ВЛИЈАНИЕТО НА КАТОЛИЧКАТА ЦРКВА ВРЗ СЕМЕЈСТВОТО ВО ИТАЛИЈА**

### ***Кратка содржина***

*Моралот и семејните односи имаат централна улога во дискурсот на Католичката црква во Италија. Самата идеја за семејството, бракот и неговиот статус, разводот, абортусот и останатите форми на асистирани репродукција, како и односите меѓу мажите и жените се клучни прашања тесно поврзани со моралните вредности на католичкото семејство. Република Италија се перципира како традиционално католичка држава, но во последните неколку децении, не остана имуна на низа општествени процеси како глобализацијата, индивидуализмот и материјализмот кои доведоа до пад на бројот на верници, намале на духовност и, криза во семејството и промена на концептот на заедништво.*

*Овој труд ја анализира улогата на Католичката црква во италијанското општество во минатото и во сегашноста, фокусирајќи се на дебатите за типовите семејство, бракот, разводот и абортусот. Дополнително, трудот го анализира влијанието што го има Црквата како институција врз семејството во современото општество и проучува на каков начин Католичката црква го обликувало и го дефинирало италијанското семејството со текот на времето.*

***Клучни зборови:* СЕМЕЈСТВО, КАТОЛИЧКА ЦРКВА, ИТАЛИЈА**

### **Вовед**

Во рамките на католичката религија голема улога при пренесувањето на религиозните вредности ја има токму семејството. Крштевањето, првата причест, конфирмацијата, свадбите и други позначајни католички обреди и празници се настани кои семејствата ги одбележуваат раководени од религиозните верувања и традиции.

Во современите општества сè помалку се негуваат традициите, јакне секуларизмот на сметка на религиозните убедувања (Ташева, 2004), а зголемиот индивидуализам доведе до рedefинирање на семејните структури, одлагање на бракот, концептите на заедништво, моралните вредности и зголемен број разводи.

Секуларизмот, материјализмот, намалената духовност и индивидуализмот имаат значително влијание врз верниците и Католичката црква денес во Западна Европа и во САД минува низ многу тежок период. Како последица на сето тоа, верниците сè повеќе се дистанцираат од верата и од препораките на Црквата, особено во доменот на сексуалните, семејните и моралните вредности. Дури во

некои традиционално католички држави во Западна Европа религијата не претставува повеќе дел од заедничката култура како во минатото, а традиционалните религиски верувања, индивидуалната религиозност и, генерално, бројот на верници се постојано во опаѓање (Garelli, 2013).

Во Италија, како и во останатите плуралистички општества, се бараат решенија на предизвиците што се поврзани со влијанието на индивидуализмот, глобализацијата, индустријализацијата и материјализмот врз семејството. Сепак, Италија се перципира како традиционално католичка земја, во која процентот на деклариран верници католици денес изнесува 71 процент<sup>1</sup>, а присуството на Ватикан на нејзината територија претставува дополнителен поттик за истражување на корелацијата помеѓу религијата и семејните вредности во оваа држава.

Во овој труд ќе го анализираме влијанието што го има Црквата како институција врз семејството во современото италијанско општество и ќе презентираме на каков начин Католичката црква го обликувало и го дефинирало италијанското семејството во минатото и денес. Посебно внимание ќе биде насочено кон центрите за млади, како клучни институции за ширење на католичките вредности кај најмладите верници.

Покрај анализата на статистики и готови истражувања, за целите на трудот, во текот на првата половина од 2017 година, дополнително беше направено онлајн-истражување за влијанието на Католичката црква врз младите во кое беа опфатени 34 испитаници на возраст од 30 до 40 години кои живеат во северна Италија, сите со потекло од поголеми урбани центри (Милано, Торино, Падова итн.). Одлучивме истражувањето да биде спроведено во северниот дел на Италија бидејќи се претпоставува дека во централна и во северна Италија влијанието на религијата е помало, особено во доменот на семејните односи. Всушност, дискрепанцата помеѓу северна и јужна Италија не се однесува единствено на економскиот аспект, туку и на повеќе сфери на општествениот живот, вклучувајќи ја и верската димензија. Традиционално, жителите на југот и на островите (Сицилија и Сардинија) се декларираат како повеќе приврзани кон католицизмот и неговите морални вредности и традиции (Vignoli & Salvini, 2014, 1099).

## **Влијанието на Католичката црква во Италија**

Уште од своите почетоци, а поради различните толкувања на Стариот и Новиот Завет, христијанството имало непријатен, но и недефиниран однос спрема човековото тело, сексуалноста, бракот и семејството. Бракот и сексуалните односи биле регулирани според принципите на репродукцијата, моногамијата и верноста на партнерите, а таквите дефинирани регулации на бракот служеле за одржување на стабилно општество (Browning & Green, 2006, 84-85).

<sup>1</sup> Овој податок го потврдуваат повеќе истражувања од 2016 година, меѓу кои оние на Институтот за истражување на Италијанците „Еуриспес“ (Eurispes) и информативниот орган на Евангелистичката, Методистичката и Валдежанската црква во Италија „Риформа“ (Riforma)

Во средниот век Католичката црква во Италија имала силно влијание врз јавниот и интимниот живот на своите верници, пред сè тоа се однесува на моралните вредности, уредувањето на сексуалните и семејните односи, бракот, разводот и абортусот (Black, 2004). Се сметало за еретичко или грешно однесување секоја практика која ги надминувала воспоставените црковни рамки во кои „*бракот ги одобрува сексуалните односи*“ (Black, 2004, 85).

До пред неколку децении во Италија не беа законски одобрени разводот, абортусот, а децата родени во вонбрачна заедница беа дискриминирани од легален аспект. Под влијание на Римокатоличката црква, до неодамна Италијанците, генерално, претпочитаа семеен живот и традиционални форми на семејства и даваа голема вредност на бракот. Таквото влијание придонело за задоцнето ширење на новите форми на семејство (реконструирани семејства, вонбрачни и истополови заедници) во Италија, но и во останатите медитерански земји.

Сепак, Италија не остана имуна на општествените промени што настанаа во западната хемисфера во втората половина на 20 век, меѓу кои највлијателни беа хипи-движењето во 60-тите години и ширењето на феминистичките идеи во 70-тите години. Токму тоа се години кога настануваат најзначајните промени поврзани со разводот, вонбрачните заедници и абортусот во Италија. Со референдум во 1974 година, 59 проценти од Италијанците гласаа за Законот за развод, кој до 1987 година можеше да се реализира по пет години разделба на брачните партнери, а по 1987 година предусловот се намали на три години. Значаен е и законот од 1975 година со кој им се овозможи на децата родени во вонбрачна заедница да ги добијат истите права како и оние што се родени во брачна заедница, вклучувајќи го и правото на алиментација во случај на разделба. Сепак, денес вонбрачните заедниците сè уште не ги уживаат истите права како и оние во брак, бидејќи не се изедначени законските права на прашањата поврзани со разделбата на партнерите и правото на пензија по смртта на едниот партнер. Конечно, кон крајот на 70-тите години на 20 век следува и Законот за абортус и во 1981 година се спроведе референдум на кој 67 проценти од италијанските граѓани се изјаснија позитивно (Vignoli & Salvini, 2014, 1085-86).

Денес влијанието на католичките вредности се манифестираат во повеќе сфери на животот на Италијанците. На политичко ниво е потребно да се напомене дека десноориентираната демокристичанска партија Демокрација кристијана (Democrazia Cristiana) беше голем период на власт во Италија од поствоениот период сè до почетокот на 1990-тите години и одржуваше блиски контакти со Ватикан и со Црквата. Иако Католичката црква претставува независно и суверено тело, сепак, државата Италија и католичката религија, но и другите религии имаат дополнителни договори и одредби што им ги регулираат односите (Ташева, 2004, 136-137).

Во помодерната ера Католичката црква има големо влијание врз секојдневниот живот на италијанските граѓани и преку медиумите. Ватикан има свое национално радио (Vatican Radio) кое се преведува на 41 јазик. Исто така, има два национални весници „Лосерваторе Романо“ и „Лавенире“ (L'Osservatore Romano

и L'Avvenire), свој сателитски телевизиски канал (Sat 2000), неделно списание „Фамилија кристијана“ (Famiglia Cristiana, што во превод значи „христијанско семејство“), како и свој медиумски простор на националната радио-телевизија Раи (Rai), но и други помали печатени и непечатени медиуми (Vignoli & Salvini, 2014, 1084-85).

Уште еден начин на влијание на Католичката црква особено врз младите се објектите наречени *oratori giovanili*<sup>2</sup>, кои денес претставуваат еден вид центри за млади во склоп на црковен објект. Иако овие објекти постоеле уште во средниот век како простор за молитва во близина на црквите, се смета дека биле основани во 16 век од страна на свети Филип Нери, католички свештеник кој се залагал за доближување на верата и спиритуалноста преку заедничко читање на Библијата, рекреативни, хумани и образовни активности. Набрзо, неговото проповедање се здобило со голем број следбеници и папата Грегориј XIII ја одобрил Конфедерацијата на Ораторијанците на свети Филип Нери и им ја доделил црквата „Санта Марија“ во Валичела (Mercorillo, 2005).

Денес, Црквата ги користи овие центри за млади како инструмент за доближување на верата до младите преку проповедањето на христијанските вредности. Но, покрај верската намена, овие центри имаат и истакната социјална улога, бидејќи претставуваат простор за рекреација, забава и утеха на нивните посетители. Имено, центрите за млади наликуваат едни на други, а нивната вообичаена структура предвидува: рекреативен дел, фудбалско игралиште, сали за други спортови, кафуле, место наменето за катихизис или учење на верските доктрини во формат на прашања и одговори, под водство на родител или свештено лице. Помодерните центри имаат: сала за проекции, сала за театар, сала за музика и кујна, во поново време и своја веб-страница. Даваат помош при учење, се вршат волонтерски и добротворни активности. Структурите на центрите ги раководи свештено лице и волонтери, како и официјални верски организации.<sup>3</sup>

Услугите што им ги нудат центрите на младите, всушност, се причина за нивната голема посетеност, но тие, исто така, се истакнуваат со својата инклузивност, односно фактот дека се отворени за посетители од различни култури и религии. Во текот на летото центрите за млади функционираат дополнително како летни кампови или летни школи со рекреативно-едукативни цели, вклучувајќи игри, екскурзии и завршна приредба. Покрај рекреативните активности, центрите за млади се место каде што младите верници изучуваат катихизис по што добиваат прва причест (молитва за благодарност), а потоа и конфирмација (обред на потврдување на верата), односно потврдување на заветите дадени при крштевањето.

По 2000 година во Италија беа донесени неколку закони кои се залагаат за подобрување на положбата на центрите за млади на национално и на регионално ниво, законски регулативи кои се залагаат за нивна реконструкција и признава-

<sup>2</sup> Зборот *oratorio* потекнува од латинскиот збор *orare*, lat. = се моли.

<sup>3</sup> Авторот има посетувано редовно центри за млади во периодот од 1985-1989 и 1993-1997 година во Милано, Италија.

ње на „социјалната и едукативната функција на центрите за млади“ (Закон бр. 328 од 11 август 2000 и Закон бр. 206 од 1 август 2003 година).

### **Католичката црква и семејството во современото италијанско општество**

Италија е држава во која силните врски на католичката религија опстануваат и покрај интензивната секуларизација и зголемениот верски плурализам кој е резултат на постојани бранови на миграција на луѓе со различни култури, традиции и религии во државата. Во Италија верските малцинства биле присутни во незначителен број уште во минатото, но во последните децении, како резултат на постојаните бранови на миграција од Северна Африка (Мароко, Египет, Тунис) и од Источна Европа (Романија, Албанија, Украина), зголемен е процентот на верниците од муслиманска и од православна вероисповед. Бројот на овие верници го намали и процентуално бројот на приврзаниците на католичката вера кој секогаш се движеше над 80 %. Едно компаративно истражување за ставовите на Италијанците за религијата од 90-тите години на 20 век и првата декада на 21 век покажува дека 87 проценти (1994 година), а потоа 86 проценти (2007 година) Италијанци се декларирале католици (Garelli, 2013, 5). Во 2016 година тој процент беше намален на 71 процент. Во нашето истражување (2017), исто така, 71 проценти од испитаниците се изјаснија како католици.

Иако семејството претставува медиум за пренос на религиозните вредности и во минатото семејството и религијата имаа силно меѓусебно влијание, денес верата не претставува клучен фактор за обликување на семејството и нејзиното влијание постепено се губи. Децата сè почесто се воспитуваат во секуларен дух, дури и во католичките семејства се намалени религиозните обреди, молитвите и одењето во црква. Во нашето истражување на прашањето кои најмногу влијаел на нивната религиозна определба, сепак, најмногу испитаници го посочиле семејство и тоа најчесто еден или двајца родители, но не и други членови на семејството (браќа, сестри, братучеди), додека како најмалку влијателни ги сметаат предавањата по предметот религија на училиште, катихизисот, свештеник или пријател, што значи дека семејството сè уште претставува најважен фактор на влијание при верското определување на еден човек. Од друга страна, пак, иако на претходното прашање часовите по религија на училиште беа посочени како помалку влијателни на религиската определба, сепак, мислењето за неговото изучување беше поделено, половина од испитаниците (47 проценти) го сметаат како потребен и корисен, додека останатите (41 процент) како некорисен предмет. Интересно е да се напомене дека иако предметот религија во Италија не е задолжителен, сите испитаници го посетувале, а високата посетеност на овој предмет е податок што го потврдуваат и други опсервации од 90-тите години на минатиот век (во периодот од 1993 до 1997, во одделение од 20-ина ученици во основно училиште во Милано само тројца не посетувале настава по религија), но денес таа бројка сè повеќе се намалува. За разлика од часовите по религија, речиси 60 проценти од испитаниците го сметаат катихизисот или учењето на христијанската вера како корисен. Слични податоци добивме и за центрите за млади, за кои Италијанците, генерал-

но, имаат позитивно мислење. Според нашето истражување, речиси 65 проценти од испитаниците посетувале центри за млади во некој период од нивното детство и мнозинството испитаници го посочуваат како место за средба со пријателите и имаат пријатни сеќавања од миговите што ги минале во нив. Исто така, повеќе од половина испитаници не ги перципираат центрите за млади како места со исклучиво религиозен карактер.

Денес, најголемите промени на верниците во Италија се однесуваат на посетувањето на црквите, мисите и времето одвоено за молитва. Во нашето истражување, испитаниците најчесто (47 проценти) посетуваат црква за време на најголемите католички празници (Божик, Велигден и други), 23 проценти посетуваат цркви само за туристички цели, 12 проценти никогаш не посетуваат цркви и во многу помал број 6 проценти одат во црква секоја недела, еднаш месечно или, пак, еднаш годишно.

Намалената религиозност, кризата на семејството, ослабените црковни практики, религиозното образование и, воопшто, духовноста на луѓето, дополнително влијаат на врските помеѓу религијата и семејните односи во Италија. Промените на тие врски започнуваат во средината на 70-тите години од минатиот век, како резултат на низа општествени промени и движења, но и поради воведувањето на гореспоменатите законски регулативи поврзани со абортусот, вонбрачните заедници и разводот, како и зголемениот број странски државјани со различни култури и религии во државата.

Денес, влијанието на Католичката црква во Италија останува силно, но статистиките покажуваат дека во последните години настанале големи промени што влијаат на бракот и вонбрачните заедници. Имено, денес младите сè повеќе го одложуваат бракот и поместена е границата на средната возраст за стапување во брак: во периодот од 2000 до 2008 година жените стапувале во брак на возраст од 28 до 30 години, а мажите од 31 до 33 години (Vignoli & Salvini, 2014, 1086). Исто така, намален е бројот на верски бракови, а зголемен е значително бројот на вонбрачни заедници, а како последица на тоа и бројот на вонбрачни деца. Во 1970 година само 2 процента од вкупниот број деца биле родени во вонбрачна заедница и тој процент постојано се зголемува секоја измината деценија и во 2010 година достигнува 24 проценти, при што најголем пораст се забележува во втората декада на 21 век (Vignoli & Salvini, 2014, 1087). Претставници на Католичката црква сметаат дека како резултат на индивидуализмот се претпочитаат вонбрачните наспроти брачните заедници, а семејството од „основна клетка на општеството“ преминала во „основна клетка на индивидуата“. Дури и во рамките на бракот е нагласен индивидуализмот на сметка на заедништвото или партнерството, прво лице множина „ние“ сè почесто се заменува со прво лице еднина „јас“ (Paglia, 2013).

Во врска со бракот склучен во црква, испитаниците од нашето истражување се поделени, половина би сакале да склучат брак во црква, а другата половина не би прифатиле религиозен брак. Ако земеме предвид дека 71 процент од испитаниците се декларирале како приврзаници на католичката религија, тоа значи дека има еден дел католички верници кои не би склучиле религиозен брак, а тоа потвр-

дува дека влијанието на религијата се намалува. Поконкретно, само една третина од испитаниците целосно се согласуваат дека католичката религија влијае значително на бракот во Италија, додека 65 проценти делумно се согласуваат со оваа изјава.

Друго квалитативно истражување за религијата и нејзиното влијание врз бракот заклучува дека постои пропорционална поврзаност помеѓу религијата и бракот, односно дека порелигиозните луѓе го избираат бракот наспроти вонбрачната заедница и сметаат дека токму католичката религија и нејзиното влијание се причина поради која вонбрачните заедници се помалку бројни во Италија отколку во други земји во Европа. Во таа насока, приврзаниците на католицизмот веруваат дека бракот претставува темел на општеството, а брачната церемонија во црква за нив има симболичко значење и вредност, додека нерелигиозните испитаници ги изедначуваат бракот и вонбрачните заедници или, пак, целосно го отфрлаат бракот (Vignoli & Salvini, 2014).

Исто така, треба да се напомене дека за разлика од православието, услов за склучување брак во црква кај католиците, покрај крштевањето, потребно е да се добие и света причест и конфирмација, односно потврда на заветите дадени при крштевањето. Трендовите од 1990-тите години покажуваат дека постои намалено учество во сите јавни религиски практики (крштивка, прва причест, конфирмација, црковен брак). Во нашето истражување половина од испитаниците изјавиле дека ги имале добиено трите најважни обреди во католичката религија (кршевање, света причест и конфирмација), а сите од нив биле крстени во црква. Што се однесува на крштевањето на нивните деца, 47 проценти сметаат дека тоа е одлука која треба заеднички да ја донесат со својот партнер, 30 проценти со сигурност би ги крстиле своите деца, а 24 проценти сметаат дека нивните деца треба сами да ја изберат религијата кога ќе бидат полнолетни.

Покрај бракот, испитаниците од нашето истражување сметаат дека католичката религија влијае и на други одлуки поврзани со семејниот живот. Речиси 60 проценти се согласуваат дека католичката религија влијае значително на италијанското семејство. Над половина испитаници делумно се согласуваат со изјавата дека католичката доктрина ја претставува основата на семејните вредности, целосно се согласуваат 12 проценти, а не се согласуваат 24 проценти. Над 40 проценти не се согласуваат дека католичката религија влијае на најважните одлуки во нивниот живот, но 24 проценти делумно се согласуваат, а 12 проценти целосно се согласуваат.

Конечно, променети се драстично и перцепциите на италијанските верници за абортусот, разводот, хомосексуалноста, евтаназијата и други прашања за кои католичката доктрина има цврсти и непроменливи ставови. Имено, во 2007 година 71 процент од Италијанците сметале дека разводот е прифатливо однесување наспроти 63 проценти во 1994 година. Абортусот го прифаќале над половина Италијанци во 2007 година, а ја поддржувале евтаназијата 37 проценти. Најголеми промени има во залагањата за правата на истополовите заедници, односно двојно повеќе е бројот на Италијанци кои се изјасниле за ова прашање во период

од 23 години: во 1994 година 16 проценти ги поддржувале истополовите заедници наспроти 30 проценти во 2007 година (Garelli, 2013, 6).

## Заклучок

Семејството и религијата претставувале отсекогаш важни компоненти на италијанското општество и силното присуство и влијание на Католичката црква го обликувал животот на Италијанците. Денес тоа влијание е значително намалено и податоците покажуваат дека, иако подоцна, и Италија ги следи трендовите на останатите западноевропски земји во кои луѓето сè повеќе се дистанцираат од традициите и религиските убедувања, особено младата популација.

Најголеми проблеми со кои се соочува Италија претставуваат намалената стапка на natalitet и намалената вредност на бракот. Поголеми и помали истражувања презентирани во трудот ги потврдуваат официјалните податоци според кои значително е зголемен бројот на вонбрачни заедници од 227.000 во 1993 до 972.000 во 2011 година (Vignoli & Salvini, 2014, 1080), намален е бројот на верски бракови, сè помал број верници посетуваат црква, миса и други религиски обреди. За разлика од 1990-тите години, намален е и процентот на млади кои одлучуваат да не посетуваат час по религија во основно и во средно училиште, особено во централните и во северните региони на Италија и сè помалку семејства се одлучуваат да ги насочат своите деца кон целосно образование во католичко училиште. Можеби најзагрижувачки податоци за Католичката црква се оние што се поврзани со намалената религиозност и индиферентноста кон религијата на младите денес, кои иако потекнуваат од религиозни семејства, сепак, покажуваат помал интерес за активен религиозен живот.

Поради горенаведените промени и податоци во Италија но и во поголемиот број земји од западната хемисфера во последните неколку години, Римокатоличката црква и папата Франциско се обидуваат да бидат во чекор со времето и промените што ги носи тоа, отворајќи дијалог на теми кои во минатото се сметаа за табу и за кои Црквата имаше цврсти и непроменливи ставови (еден од нив е темата за контрацепција за спречување ширење на болести). Таквиот отворен дијалог со верниците е показател дека Црквата се обидува да ги задржи своите верници и пронаоѓа нови форми на комуникација за да им се доближи и да не ги изгуби, истовремено обидувајќи се да ги врати вербата во религијата и духовноста.

Конечно, во Италија, за разлика од другите западноевропски земји, влијанието на религијата и Црквата останува силно и покрај тоа што многу ставови на Црквата остануваат непроменети (абортус, евтаназија, хомосексуални заедници итн.), голем дел од Италијанците се идентификуваат со католичките вредности и ги негуваат традициите поврзани со најважните моменти од својот живот, како што се раѓањето, бракот и смртта (Garelli, 2013), а семејството и денеска претставува важно место за себереализација и културно пренесување на традицијата од една на друга генерација.



### Литература

- Browning, Don S. Green, M. Christian and Witte John Jr. (eds.) (2006). *Sex, Marriage, and Family in World Religions*. New York: Columbia University Press.
- Christopher F. Black (2004). *Church, Religion and Society in Early Modern Italy*. New York: Palgrave Macmillan.
- Garelli, Franco (2013). "Flexible Catholicism, Religion and the Church: the Italian Case." *Religions*. 4: 1-13.
- Karraker, Meg Wilkes (2008). *Global Families*. New York: Pearson Education, Inc.
- Legge 8 novembre 2000, n. 328 - "Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali". Available at: <http://www.parlamento.it/parlam/leggi/00328l.htm> (25/08/2016)
- Legge 1 agosto 2003, n. 206. - Disposizioni per il riconoscimento della funzione sociale svolta dagli oratori e dagli enti che svolgono attività similari e per la valorizzazione del loro ruolo. Available at: [http://presidenza.governo.it/USRI/confessioni/norme/legge\\_206\\_2003.pdf](http://presidenza.governo.it/USRI/confessioni/norme/legge_206_2003.pdf) (25/08/2016)
- Losurdo Raffaella (2016). *Libertà religiosa e nuovi modelli di famiglia*. Bari: Cacucci editore.
- Mercorillo S. (2005). *E' oratorio*. Torino: ElleDiCi.
- Mons. Paglia, Vincenzo (2013). *Globalizzazione e crisi della famiglia*. Available at: <http://www.vincenzopaglia.it> (20/08/2016)
- Ташева, Марија (2004). *Малите верски заедници, кон теоријата, легислативата, самовидувањето*. Скопје: Филозофски факултет.
- Vignoli, Daniele, Salvini, Silvana (2014). "Religion and Union formation in Italy: Catholic Precepts, Special Pressure, and Tradition." *Demographic Research*. Volume 31, Article 35: 1079-1106. Available at: <https://www.demographic-research.org/volumes/vol31/35/31-35.pdf> (25/08/2016)
- Ђордано, Кристијан (2001). *Ogledi o interkulturnoj komunikaciji*. Beograd: Biblioteka XX vek.



## THE INFLUENCE OF THE CATHOLIC CHURCH ON THE FAMILY IN ITALY

### *Abstract*

*The moral discipline of family and its relations have a central role in the discourse of the Catholic Church in Italy. The very idea of the family, marriage and its status, divorce, abortion and forms of family planning, as well as relations between men and women are critical for the morality of the Catholic family. Italy is perceived as a traditionally Catholic country, however, in the past few decades, it was not immune to the impact of social processes, such as globalization, individualism and materialism, which led to a decline in the number of followers, reduced spirituality, family crisis and change of the concept of unity.*

*This paper analyses the role of the Catholic Church in the Italian society in the past and the present, focusing on major debates on forms of families, marriage, divorce and abortion. It gives an overview of the influence of the Church as an institution on the family in the contemporary society and examines ways the Catholic Church has shaped and defined the Italian family over the time.*

**Key words:** FAMILY, CATHOLIC CHURCH, ITALY

### **Introduction**

In the spirit of Catholicism, family has always been a major protagonist in the transmission of religious values. Holy baptism, communion, confirmation, matrimony and other important Catholic rites and festivities are events that families mark in compliance with religious beliefs and traditions.

In modern societies, traditions are less cultivated and we are witnessing growing secularism at the expense of religious beliefs (Ташева, 2004) and increased individualism, which has led to a redefinition of family structures, delayed marriages, increased number of divorces and new concepts of partnership and moral values.

Secularism, materialism, diminished spiritualism and individualism is having a significant impact on the number of religious followers. Today the Catholic Church in Western Europe and the United States of America is going through a very difficult period. As a consequence, catholic followers are increasingly distancing themselves from faith and the recommendations of the Church, especially in the areas related to sex, family and moral values. Furthermore, in certain traditionally Catholic Western European countries religion does not symbolize common culture anymore, as in the past, and the-

refores, traditional religious beliefs, individual religiosity and generally the number of believers are steadily declining (Garelli, 2013).

As in other pluralistic societies, Italy is seeking solutions to the challenges associated with the impact of individualism, materialism, globalization, industrialization and other phenomena on the family. Nonetheless, Italy remains a traditional Catholic country with a significant number of the population who consider themselves Catholics - 71 percent<sup>1</sup>. Moreover the presence of Vatican on its territory offers additional incentive for researching the correlation between the religion and family values.

The following paper will analyse the impact of the Catholic Church on contemporary Italian families and describe how the Church shaped and defined the Italian family in the past and today. Special attention will be directed to religious oratories that play a central role in preaching Catholic values among the younger believers.

Furthermore, this paper will offer analysis of statistical data and existing researches. In the first half of 2017, we have carried out an online survey focused on the influence of the Catholic Church and youth, which included 34 respondents, aged 30 to 40 years, living in Northern Italy and originally from major urban centres (Milan, Turin, Padua etc.). Our decision to focus on Northern Italy is justified, given the perception that the influence of religion, especially in relation with families, is declining in Central and Northern Italy. In fact, the discrepancy between Northern and Southern Italy does not apply solely to the economic aspect, but also to several areas of social life, including the religious dimension. Traditionally Italians living in the South and the islands (Sicily and Sardinia) declare themselves as more attached to Catholicism and its moral values and traditions (Vignoli & Salvini, 2014, 1099).

### **The influence of the Catholic Church in Italy**

Since its early development, mainly due different interpretations of the Old and New Testament, Christianity had an uneasy and undefined relationship with the human body, sexuality, marriage and family. Marriage and sexual relations were directed by the principles of reproduction, monogamy and fidelity and such defined regulations of marriage served to maintain a stable society (Browning & Green, 2006, 84-85).

In the Middle Ages the Catholic Church in Italy had a strong impact on the public and private life of its followers, predominantly on their moral values, the regulation of sexual and family relations, marriage, divorce and abortion (Black, 2004). Any practice that exceeded the established religious practices where "*marriage justifies sex*" was considered a heretical or sinful conduct (Black, 2004, 85).

Until the 1970s divorce and abortion were illegal in Italy, and children born in extra-marital communities were legally discriminated. Under the influence of the Roman Catholic Church, until recently, Italians generally preferred family life and traditional forms of families and believed in the values of marriage. Such influence contributed

---

<sup>1</sup> This data is confirmed by more researches from 2016, including those of the Research Institute of Italians (Eurispes) and the informative organ of the Evangelical, Methodist and Waldensian Churches in Italy (Riforma).

to the delayed diffusion of new forms of families (reconstructed families, cohabitation and same-sex unions) in Italy and other Mediterranean countries.

However, Italy was not immune to the social changes that occurred in the Western hemisphere in the second half of the 20th century, including the hippie movement of the 1960s and the birth of feminist movements in the 1970s. In fact, this is the period when the most significant legal changes related to divorce, cohabitation and abortion occurred in Italy. In a 1974 referendum, 59 percent of Italians voted in favour of a Law on divorce. Up until 1987 divorce was only permitted following five years of separation of the spouses which was established to three years after 1987. The Law of 1975 was another important milestone which allowed children born in extra-marital relationships to obtain the same rights as those born within marriage; this included the right to alimony in the event of separation. Despite this, today extramarital relationships still do not enjoy the same rights as married ones, for instance in regard to rights after the separation of partners and pension rights after the death of one partner. The abortion Law was finally introduced in 1981 following a referendum in which 67 percent of Italian citizens voted in favour (Vignoli & Salvini, 2014, 1085-86).

Today the influence of Catholic values is manifested in various spheres of life among Italians. It is necessary to highlight the political side of this aspect with the right-wing party Democrazia Cristiana that was in power from the post-war period until the early 1990s and maintained close relations with Vatican and the Church. Although the Catholic Church is an independent and sovereign body, nonetheless, the Italian Government and the Church have additional agreements and provisions which establish their relations (Ташева, 2004, 136-137).

These days the Catholic Church maintains its influence through media. Vatican has its National Radio (Vatican Radio) which is broadcasting in 41 languages. They also own two national newspapers (L'Osservatore Romano and l'Avvenire), a satellite television channel (Sat 2000), a weekly magazine-Famiglia Cristiana (which means Christian family), other minor print and non-print media outlets, and enjoy airtime on national television Rai (Vignoli & Salvini, 2014, 1084-85).

In addition, the Catholic Church has a particular influence on youth through the oratories<sup>2</sup> (*oratori giovanili*) - something similar to youth centres that are located in the church. Although various forms of oratories existed since Middle Ages as designated praying spaces in the proximity of a church, they have been officially established in the 16th century by Saint Philip Neri, a Catholic priest who advocated for bringing faith and spirituality closer to the followers through a joint reading of the Bible, recreational, educational and charity activities. Soon his preaching gained numerous followers and Pope Gregory XIII approved the Confederation of Oratorians of St. Philip Neri and they were given the church of Santa Maria in Vallicella (Mercorillo, 2005).

Today, the Church uses oratories as a mean to introduce youth to the Christian values. But despite the religious purpose of the oratories, they have a prominent social role, by representing a space for recreation, entertainment and comfort to their visitors.

---

<sup>2</sup> The word *oratorio* derives from the Latin *orare*, lat. = to pray.

Specifically, oratories resemble each other and their common structure and they might provide: a recreation section, a football field, halls for other sports, a café, and a place intended for Catechism i.e. the teaching of religious doctrines in the form of questions and answers, under the guidance of a parent or a priest. More modern oratories might also offer: a screening room, a theatre room, a music room, a kitchen and recently a website. Moreover, they teach volunteering and charity. Finally, these oratories are operated by priests and volunteers, as well as official religious organizations.<sup>3</sup>

The variety of services offered by oratories is actually the cause of great attendance; but they also stand out for their inclusion and the fact that are open to visitors from different cultures and religions. Furthermore, in the summer, oratories operate as summer camps or summer schools with recreational and educational purposes, including games, excursions and performances. Besides recreational activities, oratories are a place where young followers are taught Catechism which allows them to receive their first communion and confirmation.

In 2000, Italy introduced several laws that seek to improve the position of oratories at the national and regional level, favouring their reconstruction and recognition of the “social and educational function of oratories” (Law No. 328 of 11.08.2000 and the Law no. 206 of 1.08.2003).

### **The Catholic Church and the family in contemporary Italian society**

Strong ties with the Catholic religion have survived in Italy despite intensified secularization and the growing religious pluralism, which is a result of increased immigration of people with different cultures, traditions and religious beliefs in the country. In the past, religious minorities have been present in Italy in minor proportions, but in the recent years the number of Muslim and Orthodox followers has increased as a result of constant migration flows from North Africa (Morocco, Egypt, Tunisia) and Eastern Europe (Romania, Albania, Ukraine). Their presence has influenced and reduced the proportion of Catholic followers in Italy which has always been very high (above 80 percent). A comparative survey on Italian Catholicism from the 1990s and early 2000s shows that 89 percent (1994) and 86 percent (2007) of Italians have catholic beliefs (Garelli, 2013, 5). In 2016 that figure was reduced to 71 percent. In our research (2017), as well, nearly 71 percent of respondents declared themselves as Catholics.

Family represents an instrument for the transmission of religious values; the mutual influence between family and religion was stronger and durable in the past though. Nowadays faith is not a key factor in shaping the family and its influence is gradually diminishing. Parents tend to educate their children in secular spirit; even declared Catholic families attend church, masses and other religious ceremonies less frequently. Nevertheless, when asked about the most significant factors influencing their religious beliefs, our respondents indicated the family: one or both parents; whilst other family members (brothers, sisters, cousins etc.), religious education, Catechism, a priest or

<sup>3</sup> The author has attended regularly oratories in the period from 1985 to 1989 and from 1993 to 1997, in Milan, Italy.

friends were named as less influential. Surprisingly, although religion education did not emerge as a top influence in the previous question, half of our respondents (47 percent) consider it useful, whilst the other half (41 percent) indicated it as an impractical subject. It is interesting to note that although Religion is not a mandatory subject in Italy, all respondents have chosen to attend it; high attendance of Religion in school is confirmed by other observations from the 1990s (all but three students attended Religion in a class of 20 in a primary school in Milan from 1993 to 1997), but today the figure has decreased significantly. Unlike Religion classes, nearly 60 percent of the respondents believe Catechism i.e. studying the doctrine of the Christian faith was useful. Similar trend emerged in regard to the oratories, for which Italians have generally positive attitude. According to our research, nearly 65 percent of the respondents have attended oratories in their childhood and the majorities of them identified oratories as friendly meeting places and have pleasant memories. Correspondingly, more than half of the respondents do not perceive oratories as places with exclusively religious character.

Today, the biggest change in believers' attitudes towards Catholicism in Italy is related to the declining attendance of masses, other church services and decreasing time dedicated for prayer. According to our survey, the majority of respondents (47 percent) attend church during major Catholic holidays (Christmas, Easter, etc.), 24 percent visit church only for touristic purposes, 12 percent never goes to church and only 6 percent goes to church every week, once a month or once a year.

Decreased religiosity, the family crisis, declined frequency of religious practices, less interest in religious education, and in general diminished spirituality of people, further affects the relationship between religion and families in Italy. Changes in those relationships began in the mid-1970s, as a result of a series of social changes and movements, and the introduction of the above-mentioned legislations related to abortion, cohabitation and divorce, as well as the growing number of naturalized foreigners with different cultures and religions in the country.

Today the influence of the Catholic Church in Italy remains strong, but statistical data indicates major changes affecting marriage and cohabitation in recent years. In fact, today young couples are increasingly delaying marriage and the average age of the first marriage has been increased: during 2000-2008 the average age for women to get married was 28-30 years and 31-33 years for men (Vignoli & Salvini 2014, 1086). Furthermore, the number of religious marriages has diminished considerably, while the number of couples opting for cohabitation increased significantly, which consequently augmented the number of non-marital births. In 1970 non-marital births accounted for only 2 percent; this number has grown steadily each decade reaching 24 percent in 2010, with the highest hit in the second decade of the 21st century (Vignoli & Salvini, 2014, 1087). Officials of the Catholic Church believe that couples opt for cohabitation over marriage primarily due to the increased level of individualism and that the concept of family transformed from the "basic unit of society" to the "basic unit of the individual." Moreover, they consider that even within marriage, individualism prevail the sense of partnership, and the plural pronoun "we" has been gradually replaced by the singular "I" (Paglia, 2013).

The respondents of our survey were more divided regarding the religious marriages: half of them would prefer to get married in church, while the other half rejects religious marriage. Considering that 71 percent of the respondents declared themselves Catholics, we can conclude that among Catholic believers there are those who would not opt for a religious marriage, which consequently confirms the reduced influence of religion in Italy. More specifically, only one third of the respondents completely agree with the statement that the Catholic religion significantly affects marriage in Italy, while 65 percent only partially agrees with this statement.

Another qualitative research on religion and its impact on marriage concludes that there is a proportional relationship between religion and marriage, and that more religious people choose marriage over cohabitation; similarly, they consider that Catholic religion and its influence are the reason of late diffusion of cohabitation in Italy than in other less religious European countries. Additionally, catholic followers believe that marriage is the foundation of society and religious ceremony in church has a symbolic meaning and value, while non-religious respondents equate the notions marriage and cohabitation or completely reject marriage (Vignoli & Salvini, 2014).

Furthermore, it should be noted that in order to celebrate religious matrimony, unlike Orthodox Christianity, followers of the Roman Catholic Church are required, despite baptism, to obtain communion and confirmation of the covenants created at Holy baptism. Trends from the 1990s showed that there is a declining participation in all public religious practices (baptism, first communion, confirmation and church matrimony). According to our research half of the respondents had received the three most important rites in the Catholic religion (baptism, communion and confirmation), and all of them were baptized in the church. As for the baptism of their children, 47 percent of the respondents believe that it is a decision that should be jointly made with their partner, 29 percent would prefer to baptized their children and 24 percent believe that their children should choose their religion by themselves, when adults.

Almost 60 percent agree that the Catholic religion influences significantly the Italian family. Over half of the respondents partially agree with the statement that the Catholic doctrine is the foundation of family values, 12 percent fully agree and 24 percent of the respondents disagree. Over 40 percent also disagree with the statement that the Catholic religion affects the most important decisions of their lives, but 24 percent somewhat disagree and 12 percent completely agree.

Finally, while the Catholic doctrine has a solid and perpetual views regarding abortion, divorce, homosexuality, euthanasia and other issues, perceptions of Italian Catholics on these issues have drastically changed. In fact, in 2007, 71 percent of Italians thought that divorce is an acceptable behaviour in comparison with the 63 percent in 1994. Abortion has been accepted by more than half of Italian Catholics in 2007, and 37 percent supported euthanasia as well. The major changes are related with homosexuality: support of homosexual unions has doubled in 23 years; in 1994, only 16 percent supported homosexual couples as opposed to 30 percent in 2007 (Garelli, 2013, 6).



## Conclusion

Family and religion have always represented important components of Italian society and the strong presence and influence of the Catholic Church has shaped the life of Italians. Today, this influence is greatly reduced and the data show that Italy follows the trends of other Western European countries, where people, especially youth, are increasingly turning away from the traditions and religious beliefs.

Italy's biggest problems today are connected to declined birth rates and the reduced value of marriage. Larger and smaller research presented in the paper confirmed the official data, namely the significantly increased number of extramarital communities from 227,000 in 1993 to 972,000 in 2011 (Vignoli & Salvini, 2014, 1080), reduced number of religious matrimony, diminished participation in church practices, mass and other religious rites. Unlike the 1990s, today the percentage of young Italians who attend religious education in primary and secondary schools has diminished considerably, especially in the central and northern regions of Italy and fewer families choose to guide their children towards a religious education in Catholic schools. Perhaps the decreased religiosity and indifference to religion among youth is the most worrying data for the Catholic Church.

Due to the above-mentioned changes occurred in Italy and in most Western European countries, in recent years the Roman Catholic Church and Pope Francis are trying to keep pace with the alterations of modern times, opening dialogues on topics that in the past were considered taboo and that the Church had a solid and unchanging views on (one of them is the subject of contraception as prevention from diseases). Such open discourses demonstrates that the Church is trying to preserve its followers and is in the search of new forms of communication to get closer to the people, while trying to restore faith in religion and spirituality.

Finally, the impact of religion and the Church in Italy remains strong compared to other countries, despite the fact that many positions of the Church remain unchanged (abortion, euthanasia, homosexual couples etc.). Many Italians identify themselves by Catholic values and cherish the traditions associated with the most important moments of their life, such as birth, marriage and death (Garelli, 2013). The family today still represents an important place for self-realization, thanks to the cultural transmission of tradition from one to another generation.

## References

- Browning, Don S. Green, M. Christian and Witte John Jr. (eds.) (2006). *Sex, Marriage, and Family in World Religions*. New York: Columbia University Press.
- Christopher F. Black (2004). *Church, Religion and Society in Early Modern Italy*. New York: Palgrave Macmillan.
- Garelli, Franco (2013). "Flexible Catholicism, Religion and the Church: the Italian Case." *Religions*. 4: 1-13.
- Karraker, Meg Wilkes (2008). *Global Families*. New York: Pearson Education, Inc.
- Legge 8 novembre 2000, n. 328 - "Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali". Available at: <http://www.parlamento.it/parlam/leggi/003281.htm> (25/08/2016)
- Legge 1 agosto 2003, n. 206. - Disposizioni per il riconoscimento della funzione sociale svolta dagli oratori e dagli enti che svolgono attività similari e per la valorizzazione del loro ruolo. Available at: [http://presidenza.governo.it/USRI/confessioni/norme/legge\\_206\\_2003.pdf](http://presidenza.governo.it/USRI/confessioni/norme/legge_206_2003.pdf) (25/08/2016)
- Losurdo Raffaella (2016). *Libertà religiosa e nuovi modelli di famiglia*. Bari: Cacucci editore.
- Mercorillo S. (2005). *E' oratorio*. Torino: ElleDiCi.
- Mons. Paglia, Vincenzo (2013). *Globalizzazione e crisi della famiglia*. Available at: <http://www.vincenzopaglia.it> (20/08/2016)
- Ташева, Марија (2004). *Малите верски заедници, кон теоријата, легислативата, самовидувањето*. Скопје: Филозофски факултет.
- Vignoli, Daniele, Salvini, Silvana (2014). "Religion and Union formation in Italy: Catholic Precepts, Special Pressure, and Tradition." *Demographic Research*. Volume 31, Article 35: 1079-1106. Available at: <https://www.demographic-research.org/volumes/vol31/35/31-35.pdf> (25/08/2016)
- Đordano, Kristijan (2001). *Ogledi o interkulturnoj komunikaciji*. Beograd: Biblioteka XX vek.